

Секция «Мировая политика»

Эффективность СНГ как интеграционного объединения

Козлова Анна Леонидовна

Студент

Сыктывкарский государственный университет, Институт гуманитарных наук,

Сыктывкар, Россия

E-mail: anna.ir-student@yandex.ru

Прошло больше 20 лет с тех пор, как на политической карте мира не стало одной из двух сверхдержав XX века – Советского Союза, и на мировой арене появилось новое интеграционное объединение – Содружество Независимых Государств.

Причиной выбора данного вопроса для исследования послужила спорная ситуация с современным состоянием СНГ. Из 15 стран, вошедших в Содружество, сегодня полноценными его членами являются только 10. Существует риск усугубить и такую ситуацию. Неэффективность и слабость СНГ в качестве участника международных отношений ставит под большой вопрос сам смысл дальнейшего объединения постсоветских стран в подобном формате. Можно ли утверждать о провале интеграционного плана лидеров трёх Советских Республик?

Цель данной работы - определить факторы, главным образом повлиявшие на начало кризиса в Содруестве, и, тем самым, ответить на вопрос, почему подобный проект стал не деле непопулярен.

Для достижения поставленной цели исследования предполагается рассмотреть следующие вопросы:

1. Анализировать правовую основу функционирования СНГ.
2. Оценить политическое регулирование СНГ на примере России.
3. Выявить источники внешние угрозы стабильности СНГ.

Для осуществления поставленных задач в работе были использованы две основные группы источников. Первую группу составили учредительные документы СНГ, а также другие официальные ресурсы, регламентирующие цели, план и итоги деятельности СНГ.

Вторую группу представляют научные и аналитические статьи экспертов Института стран СНГ и специалистов в мировой политике. А статья В.Путина в газете «Известия» и интервью заместителя министра иностранных дел России Г.Карасина для журнала «Международная жизнь» послужили источниками для оценки официальной позиции российского правительства по вопросу сотрудничества в рамках СНГ и его перспектив.

Для того чтобы определить причины провала интеграционного плана СНГ, в первую очередь, необходимо проанализировать факторы, которые оказали наибольшее влияние на этот процесс. И самый важный вопрос, на который следует дать первоочерёдный ответ в нашем исследовании – какова главная цель образования Содруества и получилось ли её достигнуть?

Отвечая на самый главный вопрос, целесообразно процитировать слова В.Путина из его выступления 25 марта 2005 г. во время Рабочего визита в Армению: «Если кто-то ожидал от СНГ каких-то особых достижений, скажем, в сфере экономики, в сфере сотрудничества в политической области, в военной и так далее, то, естественно, этого и не было, потому что и быть не могло. Цели декларировались одни, а на самом деле

СНГ создавалось для того, чтобы процессы распада СССР проходили наиболее цивилизованным образом. Прежде всего, для людей...» (Барсенков, 2012, с. 232) [1] То есть, весь план создания объединения базировался на том принципе, чтобы расформировать страну методом, наиболее лояльным к многомиллионному населению.

Стоит предположить, что, как и любой проект, организация СНГ из «временно необходимого» могла превратиться в успешный и выгодный союз, способный послужить его государствам-членам серьёзным подспорьем в принятии совместных решений на мировой арене. Тесного союзничества не случилось. Вернёмся непосредственно к фактам негативно повлиявшим на это.

По результатам тщательно проведённого нами исследования, исходя из обозначенных выше целей, можно сформулировать следующие выводы.

Во-первых, невозможно добиться стабильного функционирования Объединения, когда страны не могут найти единый подход к решению самых важных вопросов. Правовая основа функционирования СНГ подкреплена большой документальной базой. Так «с 1992 года одобрено более 1300 совместных документов, регламентирующих деятельность СНГ в самых разных сферах» (СНГ, 2010, с. 198). Но существует проблема, что лишь малая толика принята и соблюдается всеми государствами-участниками [2].

И ещё большее беспокойство за искренность их желания эволюционировать и постоянно развиваться в качестве целостного региона, вызывает тот факт, что против различных «оговорок» и «особых мнений», прописанных в договорах некоторыми странами, возражений от других государств-членов нет. А раз все согласны с тем, что среди участников есть те, кто не приемлет цели создания СНГ и не признаёт его в качестве субъекта международных отношений, то это вполне можно отнести к первоочередной причине провала плана СНГ.

Во-вторых, на примере России, мы доказываем, что характер законодательства стран-участниц противоречит их заявленному стремлению сохранить взаимное притяжение, а в политических системах стран-участниц отсутствует баланс.

И, в-третьих, ситуация в экономических и торговых отношениях стран-участниц сегодня вышла из-под национального контроля, привела к утрате тесных межхозяйственных связей и развивается медленнее, чем отношения с третьими странами (не членами СНГ). А политические конфронтации бывших союзников и поиск новых вне региона подвергают Образование угрозе распада изнутри.

В заключение мы рассмотрели перспективы и формы дальнейшего развития СНГ. В том числе проанализировали эффективность иных интеграционных структур, чей опыт можно использовать для «реанимирования» СНГ – ГУАМ, Организации Черноморского экономического сотрудничества, Европейский Союз и, наконец, ЕврАзЭС.

Реализация долгосрочных интеграционных процессов на постсоветском пространстве – это, безусловно, насущная потребность для всех стран региона.

Но вместе с этим, учитывая изначально «временный» характер плана образования СНГ, все недостатки эффективности в его сегодняшнем функционировании не должны вызывать резкой критики и заявлений о несостоятельности его проектов.

Содружество постоянно развивается, его эволюция и перспективы жёстко не заданы. Будущее общего прошлого государств-членов будет зависеть от того, сумеют ли они достойно ответить на вызовы современного мира, сохранить взаимное притяжение.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Барсенков А.С. Эволюция политики России в отношении СНГ в контексте условий возникновения Содружества // Материалы международной научно-практической конференции «20 лет СНГ: состояние и перспективы». Москва, 12 декабря 2011 г. – Институт диаспоры и интеграции (Институт стран СНГ). М., 2012 . С. 202-239
2. СНГ: два десятилетия поисков // Атлас «Le Monde diplomatique». М., 2010. С. 194-219